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（征求意见稿）

根据国家住房和城乡建设部等十三部委《关于开展城市居住社区建设补短板行动的意见》（建科规〔2020〕7号）、自治区住建厅、发改委、财政厅、统计厅、通信管理局《关于转发住房和城乡建设部等五部委关于申报2023年城镇老旧小区改造计划任务的通知》（宁建函〔2022〕261号）文件精神，结合我区实际，特制定本实施方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，坚持以人民为中心的新发展理念，以推动高质量发展为主题，以提升社会治理能力现代化为宗旨，紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，大力改造提升建成年代较早、配套设施不完善、管理机制不健全、社区治理体系不完善、居民改造意愿强烈的住宅小区，增强群众的获得感、幸福感、安全感。
二、基本原则
（一）多方配合，共同缔造。坚持“区级筹划指导、部门统筹实施、乡镇社区配合、居民自治参与”的原则，相关部门负责制定改造方案，科学组织实施。乡镇、社区积极组织居民参与，尊重居民意愿，凝聚居民共识，充分发挥乡镇、社区党组织的作用。市直各相关部门及管线单位根据职能职责积极配合老旧小区改造提升工作。
（二）分区实施，重点推进。按照“保基础、增设施、拓空间、促提升”的要求，坚持“整体设计先行”，做到“一小区一方案”，以居民受益、群众满意为目标，以综合提升居住功能、解决群众急难问题为重点，确保居住小区的基础功能，努力拓展公共空间和配套服务功能。
（三）党建引领，共建共享。坚持区、乡镇、社区党组织对老旧小区改造工作的全面领导，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，以党建引领基层社会治理创新。坚持“共建共享”理念，引导小区居民主动参与老旧小区改造工作，形成齐抓共管的工作格局。
（四）建管并重，长效管理。建立健全社区党组织领导下的居委会、业主委员会、物业服务企业联动机制，引导居民合理选择物业管理，推进小区后续管理专业化、常态化，构建“一次改造，长期保持”的长效管理机制，让群众住得更舒适，生活更幸福。
三、改造范围与内容
（一）改造对象范围。严格执行《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）和（宁建（城）〔2020〕26号文件）要求明确的城镇老旧小区改造对象范围规定。1、对已经纳入过中央财政补助支持城镇老旧小区改造计划的项目，不得重复建设。2、拟对居民进行征收补偿安置，或者拟以拆除重建（含改建、扩建、翻建）方式实施改造的住宅小区（含单独住宅楼），不得纳入城镇老旧小区改造计划。3、对已实施“三供一业”改造且改造内容相同的项目不得重复建设。4、不得以城镇老旧小区改造之名变相搞房地产开发。
（二）改造小区及内容。根据乡镇申报、部门联合会审等程序，2023年计划完成20个老旧小区，涉及金星镇、胜利镇、金积镇55栋楼16.02万平方米改造任务，1845户群众直接受益，分别为：利水南苑、药材公司家属院、财政局家属楼、建行南苑、朝阳小区0#、朝阳小区36#、37#、裕民小区、工商局家属院、银塔南区、东风供销社楼、吴忠中学家属楼、农牧局家属院、三中家属院、工行楼、饮食公司家属楼、畜牧局家属楼、税务所家属楼、交警队家属院、商业车队家属楼、征稽局家属楼。
利通区城镇老旧小区改造内容以《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）可结合各小区实际分为基础类、完善类、提升类3类。
1. 基础类。为满足居民安全需要和基本生活需求的内容，主要是市政配套基础设施改造提升以及小区内建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修等。其中，改造提升市政配套基础设施包括改造提升小区内部及与小区联系的供水、排水、供电、弱电、道路、供气、供热、消防、安防、生活垃圾分类、移动通信等基础设施等。
2. 完善类。为满足居民生活便利需要和改善型生活需求的内容，主要是环境及配套设施改造建设、小区内建筑节能改造、有条件的楼栋加装电梯等。其中，改造建设环境及配套设施包括拆除违法建筑，整治小区及周边绿化、照明等环境，改造或建设小区及周边适老设施、无障碍设施、停车库（场）、电动自行车及汽车充电设施、智能快件箱、智能信包箱、文化休闲设施、体育健身设施、物业用房等配套设施。
3. 提升类。为丰富社区服务供给、提升居民生活品质、立足小区及周边实际条件积极推进的内容，主要是公共服务设施配套建设及其智慧化改造，包括改造或建设小区及周边的社区综合服务设施、卫生服务站等公共卫生设施、幼儿园等教育设施、周界防护等智能感知设施，以及养老、托育、助餐、家政保洁、便民市场、便利店、邮政快递末端综合服务站等社区专项服务设施。
四、资金来源计划
2023年老旧小区改造工程估算投资为4900万元，资金来源如下：
（一）中央专项补助资金。楼体改造资金主要申请中央财政专项补助资金以及自治区补助资金等。
（二）地方财政配套资金。区财政负责筹措地方配套资金，使用债券额度和存量资金并纳入财政预算用于辖区内老旧小区改造。
（三）管线单位、居民出资。坚持“谁受益、谁出资”原则，协调各管线单位根据职责积极承担相关行业改造的部分资金;鼓励居民出资参与老旧小区改造。来源可包括居民住宅专项维修资金、捐资、小区内公共停车和广告等收益费用，依法经业主委员会或居民自治小组同意，可用于小区改造或改造后的长效管理。
（四）原产权单位出资。鼓励原产权单位（含行政企事业单位）捐资捐物，共同参与改造工作。
（五）社会化力量投资。建立商业运作模式，鼓励专业机构（医疗卫生、智能停车、充电桩、邮政快递）、社会资本（养老、幼教、超市）投资改造老旧小区，建成后的医疗卫生、养老、幼教等设施由其管理运营。
五、实施步骤
（一）摸底调查阶段（2022年10月底前）。区发改局、住建和交通局联合乡镇、社区对老旧小区进行认真、详细、全面的摸底调查，调查的内容包括小区的数量、面积、户数、建成年代、需改造内容等。由乡镇、社区组织相关工作人员深入老旧小区开展广泛宣传及征求居民改造意愿。
（二）确定小区阶段（2022年12底前）。按照“实施一批，谋划一批，储备一批”和“成熟一个、改造一个”的原则，区发改、住建局联合乡镇、社区，重点根据小区现状条件、居民意愿、资金筹集、初步改造方案可行性等方面，征求教育、民政、公安、自然资源、管线单位等单位意见，结合小区实际和财政承受能力，制定初步改造方案，报区政府研究，区分轻重缓急，统筹申报改造计划。
（三）前期工作阶段（2023年3月底前）。由区住房城乡建设和交通局、发改局按照自治区住建厅、发改委的投资意向，制定老旧小区提升改造工作方案和项目申报文本，组织申报争取项目补助资金。按程序抓好项目招投标等前期工作。
（四）全面改造阶段（2023年4月至10月底）。按照4月份启动，10月底前竣工的目标，具体组织实施老旧小区提升改造工程。治理私搭乱建、清理绿地和楼间杂物等工作，乡镇、社区要在工程正式开工前先行启动。对屋面防水、外檐整修等受雨季影响较大的项目，区住房城乡建设和交通局要早安排、早施工，确保7月底前基本完工。
（五）竣工验收阶段（2023年11月底）。由区住房城乡建设和交通局牵头，区直相关部门、工程承包单位、监理公司、金星镇、胜利镇、金积镇等部门、单位联合进行验收。对验收合格的小区，同步移交属地乡镇，纳入社区管理。
（六）长效管理阶段（2023年11月底后）。乡镇、社区指导成立、完善小区业主委员会，依法选聘物业管理服务企业。小区业主委员会和物业服务企业按照长效管理方案，落实管理和服务，做到“改造一个、管好一个”。加强宣传指导，完善物业专项维修资金使用并形成长期机制。加强小区精神文明建设，组织开展党建活动、文明创建活动等，增强居民的认同感、归属感、获得感。
六、组织保障
（一）加强组织领导。区委、政府将老旧小区改造工作作为创建文明城市重要内容，成立老旧小区改造工作领导小组，由区政府主要领导担任组长，区政府分管领导担任副组长，区发改局、教育局、工业信息化和商务局、市公安局利通区分局、民政局、财政局、自然资源局、住建和交通局、卫生健康局、文化旅游体育广电局、综合执法局、审计局、信访局、创城办、环卫中心、金星镇、胜利镇、金积镇主要负责人为成员，负责统筹、协调、督查、考核等工作。领导小组下设办公室，办公室设在区住房城乡建设和交通局，办公室主任由住房城乡建设和交通局局长兼任，负责统筹推进老旧小区改造工作，完成领导小组交办的其他工作。
（二）明确职责分工。发改局：做好老旧小区改造项目的立项审批等工作；参与年度改造计划编制；负责争取自治区发改委补助资金；指导创新方式，拓宽筹资渠道。教育局：加快老旧小区改造项目范围内社区幼教设施建设力度，支持老旧小区改造全覆盖。工业信息化和商务局：加强对老旧小区改造相关管线迁改工作的技术指导，督促弱电管线单位落实老旧小区改造管线迁改责任。市公安局利通区分局：结合“平安小区”创建工作，加强对老旧小区治安、监控等方面的技术指导，负责实施老旧小区技防工程及日常运行维护工作。民政局：指导各小区做好基层社区治理和服务、养老服务等工作。财政局：负责落实和拨付中央、自治区项目资金；筹措老旧小区改造工程地方配套资金。自然资源局：负责对接市自然资源局开展老旧小区加装电梯、完善功能用房等公共服务设施的工作；指导、验收各小区绿化补植工程，并提供苗木。住建和交通局：负责牵头制定老旧小区改造计划，编制项目申报文本，争取中央、自治区项目补助资金；负责老旧小区改造项目的组织实施工作；负责老旧小区改造工作的督查、考核、验收工作；负责老旧小区改造领导小组办公室的日常工作。卫生健康局、文化旅游体育广电局、综合执法局、审计局、信访局、创城办、环卫中心等单位：根据各自职责，指导和支持老旧小区改造所涉相关专项工作的推进。金星镇、胜利镇、金积镇、板桥乡：负责发动群众参与和化解矛盾，确保改造工程顺利实施，参与制定辖区老旧小区改造计划、实施方案，并配合组织实施；负责老旧小区绿化补植工作，确保成活率；推动老旧小区党组织建设和业委会组建，建立健全长效管理机制。市政中心、供暖、供电、供水、供气、电信、移动、广电、联通等市属单位和企业：做好本行业配套基础设施改造等配合工作。
七、工作要求
（一）健全推进机制。构建“部门、乡镇、社区、居民”四级联动工作机制，建立工作例会、信息报送、定期通报、巡查督查等制度，及时研究、协调解决有关重大事项和问题；区委政府将老旧小区改造工作纳入年度效能目标考核。
（二）加大宣传力度。发挥宣传引导作用，乡镇、社区工作人员要积极宣传，运用新闻媒体、小区公示栏、横幅等途径，加大对老旧小区改造工作的宣传，强化居民主人翁意识，为工作推进营造良好的舆论氛围。
（三）加强监督检查。主动接受各级人大代表、政协委员、社会各界群众，监督检查老旧小区改造工作，对提出的问题，结合实际情况，积极有效改进。区住建和交通局要联合区委督查室、政府督查室牵头对老旧小区施工全过程进行督查，严把施工节点和工程质量，确保老旧小区改造按时序推进，保质保量完成。

附件：2023年中央补助支持城镇老旧小区改造计划表
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