吴利政办发〔2021〕70号
吴忠市利通区人民政府办公室

关于印发《吴忠市利通区推动全域旅游发展三年行动计划（2021-2023年）》的通知

各乡镇人民政府，政府各部门，各人民团体、直属事业单位，区属驻利各单位：

《吴忠市利通区推动全域旅游发展三年行动计划（2021-2023年）》已经区政府研究同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

    吴忠市利通区人民政府办公室
                            2021年11月9日

（此件公开发布）

吴忠市利通区推动全域旅游发展三年行动计划

（2021-2023年）

按照区委、区政府决策部署，为推动文化旅游业高质量发展，加快全域旅游示范区创建工作，结合实际，制定本行动计划。

一、发展目标
以创建国家级全域旅游示范区为抓手，高标准建设一批特色旅游产品，持续提升旅游产品能级、旅游服务品质和旅游品牌影响力，推动旅游业多元化、品牌化、高端化、集约化发展，将利通打造成为集美食体验、乡村休闲、生态观光、产业研学为一体的西部知名的休闲度假目的地，宁夏特色美食消费体验地、银川都市圈乡村旅游首选地。力争到2023年，旅游总收入达1.26亿元；游客量达254.02万人次。

二、基本原则

生态优先。以生态资源保护为先导，严格践行黄河流域生态保护和高质量发展先行区的重要目标，把利通区生态优势转化为产业优势，全面推进利通区生态文明示范区建设，形成以环境资源可持续利用为基础的文旅经济发展方式。

创新引领。创新技术手段，将先进信息技术运用到产业规划、行业管理和游客服务中，引导科学的规划目标设定和规划决策。构建创新的资源观、市场观、要素观和产业观，推动旅游业从资源驱动和低水平要素驱动向创新驱动转变。

融合发展。加强旅游与文化、体育、农业、工业、水利、交通、商业等相关产业和行业的融合，拓展旅游发展空间，开发旅游新产品、新业态和新模式，创造旅游消费新热点，增加旅游消费市场有效供给。

示范带动。以旅游产业集聚区、乡村振兴样板区建设为示范引领，通过示范村镇、示范项目树立标杆，挖掘和激活旅游价值，培育和丰富休闲业态，以点带面，上下联动，实现全域发展。

三、主要任务

（一）旅游平台创建工程

1. 推进黄河国家文化公园建设

以苦水河沿线为核心，加快推进景观提升、基础设施建设和文旅项目开发建设，深度挖掘黄河文化的时代价值，保护、传承、弘扬黄河文化、红色文化、农耕文化、水利文化，重点建设慢行道、观景平台、休闲驿站、景观绿化亮化等旅游公共服务设施，实现景观提升，丰富休闲运动和产业功能。牛家坊作为黄河文化重要载体，积极推进游客服务中心、吴吃堡、阳光沙滩和水上娱乐等项目建设，打造集民俗体验、生态观光、休闲度假于一体的民俗体验区。推进石佛寺村传统村落保护与开发建设，持续完善新华桥村、白寺滩村、沟台村等文旅基础设施。

责任单位：区文化旅游体育广电局，金银滩镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡
配合单位：区发展和改革局、工业信息化和商务局、自然资源局、住房城乡建设和交通局、水务局、农业农村局
2. 创建高等级旅游景区

持续培育优质景区，整体推动旅游景区从传统观光型向复合功能、集聚发展转变。启动牛家坊、强家老醋文化养生园、红山河工业旅游观光园创建国家4A级旅游景区；灵芝生态园创建国家3A级旅游景区。力争到2023年，创建4A级旅游景区1家。

责任单位：区文化旅游体育广电局，金积镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡

配合单位：区发展和改革局、工业信息化和商务局、农业农村局
3. 打造省级旅游度假区

整合苦水河沿线乡村旅游资源，拓展乡村休闲度假等功能，打造产品多样、业态丰富、服务优质的省级旅游度假区。对照旅游度假区等级划分标准(GBT26358-2010)，进一步完善游客接待、旅游购物、生态停车场、旅游厕所等基础设施，推进区域内景观改造和环境整治，提升导览系统和服务水平，拓展娱乐健身、休闲采摘、团建研学等服务功能。依托已有乡村旅游基础，以轻体量开发为主，引进创新业态产品，提升民宿服务品质。挖掘特色文化，推进文创商品开发，形成旅游产品多样化、休闲度假品质高、游客接待容量大、旅游服务品质优，具有一定影响力和辐射带动作用的省级旅游度假区。

责任单位：区文化旅游体育广电局，金银滩镇、扁担沟镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡、郭家桥乡，吴忠林场

配合单位：区发展和改革局、工业信息化和商务局、自然资源局、吴忠市生态环境局利通分局、住房城乡建设和交通局、农业农村局
4. 建设现代服务业集聚区

加快推进牛家坊现代服务业集聚区建设，实施游客接待中心、黄河文化展示馆、吴吃堡等项目，引进特色餐饮、旅游商品销售、非遗民俗文化展示、手工技艺制作等；继续打造观光农业、休闲采摘、阳光沙滩、水上娱乐等功能区。定期举办桃花节、荷花节、农民丰收节等节庆活动，持续扩大宣传影响力，不断延长产业链、提升价值链、完善利益链。

责任单位：区文化旅游体育广电局，上桥镇

配合单位：区发改局、工信和商务局、自然资源局、农业农村局、住房城乡建设和交通局
5. 培育旅游核心吸引物

不断加强乡村旅游基础设施建设，完善旅游配套服务功能，提高旅游接待质量水平，引导郭家桥乡山水沟村、金积镇大庙桥村、金银滩镇沟台村积极申报创建宁夏特色旅游村；支持海军生态农家园、林枫生态园、灵芝生态园、沟台人家、依林小镇、丫丫农庄等申报创建五星级乡村旅游示范点。力争到2023年，新增2个宁夏特色旅游村，4个五星级乡村旅游示范点。

责任单位：区文化旅游体育广电局，金积镇、金银滩镇、扁担沟镇、古城镇、上桥镇、郭家桥乡，吴忠林场

配合单位：区发展和改革局、自然资源局、农业农村局
（二）精品项目建设工程

1. 提升城市美食休闲街区

依托“两街四广场”特色餐饮，打造城市美食体验核心区，举办早茶文化节等特色活动，早茶地标城市辐射效应逐步凸显。支持特色餐饮名店、优质精品民宿、主题酒店等开通线上接单，全方位推广利通文旅、利通优品，广泛宣传利通美食地图，做靓“游在宁夏·吃在吴忠·味在利通”品牌。培育宁夏观光夜市，推动光耀美食街、中华美食街、万达金街积极引进全国知名餐饮品牌，拓展餐饮业态、丰富菜品种类，打响旅游观光夜市品牌。鼓励街区、餐饮名店积极发展网红经济，在城区布局“网红餐厅”、“网红街区”等网红体验店。积极申报光耀美食街创建自治区级旅游休闲街区，围绕金龙广场打造农富基地，形成宁夏农特产品特色集市，切实推动宁夏特产走出去，扩大知名度。

责任单位：区工业信息化和商务局

配合单位：区农业农村局、文化旅游体育广电局、综合执法局，古城镇、上桥镇、东塔寺乡
2. 打造苦水河乡村民宿聚落

聚焦苦水河沿线打造一批特色民宿聚落，重点打造河边院子、青葱年华等沿苦水河流域民宿集群；围绕团建、娱乐、健身等需求，开发主题民宿和特色民宿，创新“民宿管家”托管服务，引进专业团队和技术人才，加强人员培训，提升服务品质。

责任单位：区文化旅游体育广电局，金银滩镇、扁担沟镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡

配合单位：区发展和改革局、工业信息化和商务局、农业农村局
3. 打磨精品旅游线路产品

深入开展消费扩容升级行动，整合景区景点、乡村旅游示范点、工业旅游点等资源，围绕“田园、文化、美食、研学”等主题，打磨乡村休闲游、工业体验游等5条精品线路，进一步完善旅游基础设施，优化游览路线，增设体验项目，配备专职导游，提升服务品质。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区工业信息化和商务局
4. 发展富硒康养度假产品

打造富硒产品体验基地、烽火墩富硒苹果产业村、富硒苹果科普体验地，形成一批富硒品牌产品。以健康产业园为核心，积极引进中医药研创企业，发展休闲康养度假等业态。推进星级宾馆创建，提升红宝、锦都、晧旺佳、宏泰、卡撒等宾馆酒店提档升级，力争创建三星级以上宾馆4家。积极引进品牌连锁酒店和主题酒店落地建设，增强旅游服务接待能力。

责任单位：区工业信息化和商务局、文化旅游体育广电局

配合单位：区住房城乡建设和交通局、农业农村局、市场监督管理局利通区分局

5. 培育乡村休闲体验产品
大力发展乡村运动休闲业态。建设苦水河沿线休闲绿道、慢行、骑行道、休闲驿站等，打造乡村休闲旅游运动长廊。优化乡村运动产品，引导海军生态农家园、林枫生态园提升设施水平、改进娱乐业态，打造运动拓展训练基地。积极引入乡村自驾营地体验项目，新建自驾车营地，配套停车场、厕所、餐饮、烧烤、亲子娱乐等设施。

责任单位：区文化旅游体育广电局，金银滩镇、扁担沟镇、古城镇、东塔寺乡、郭家桥乡

配合单位：区发展和改革局、农业农村局
6. 培育时尚网红打卡点
依托现有城市综合体、特色街区、旅游景点等，通过文化特色包装设计，对流动摊点、自助消费终端等消费“微空间”进行提升改造，打造大众喜闻乐见的“打卡地”。出台专项政策，以城市营销视角借助短视频等时下流行的新型线上媒介，全面挖掘利通区吃、住、行、游、购、娱等多方面元素，打造“网红餐厅”“网红街区”“网红酒店”“网红购物店”“网红广场”等，塑造新社交时代“游在宁夏·吃在吴忠·味在利通”新名片，创造城市消费新热点。发展夜间经济，城区及重要街区引入灯光秀、观光夜市等夜间娱乐活动，建设夜间景观标识中心，打造夜间集市，延长消费时间。

责任单位：区工信和商务局、文化旅游体育广电局

配合单位：区委宣传部、区发展和改革局
（三）旅游产业融合工程

1. 推动“农业+旅游”，培育乡村旅游精品

发挥利通生态、绿色、富硒等农业产业优势，强化旅游与农村、农业生产、加工、销售等多方面融合，按照“一村一品”产业发展基本思路，鼓励富硒苹果、大青葡萄、马家湖西瓜等特色农业产业开发旅游产品，增加农产品附加值。依托金龙广场、富硒大厦、电商平台等建设吴忠市农副产品创业孵化、展示展销基地，举办利通品牌农产品展销会、旅游伴手礼及农产品展销专场活动，进一步丰富农产品展示销售业态。大力发展休闲观光体验农业，培育发展一批田园观光型农业庄园、休闲假日农场、田园综合体等类型丰富、功能齐全、物美质优的现代农业庄园。

责任单位：区农业农村局

配合单位：区工业信息化和商务局、文化旅游体育广电局，各涉农乡镇
2. 推动“康养+旅游”，延伸康养度假产业

围绕中医药品、保健品和富硒产品研发、加工、展示等，延伸医药种植、健康食品研发等产业链，制定优惠政策，加大健康产业园招商力度，引进有实力、业绩好、口碑佳的大企业入驻，激活健康产业发展活力。提升强家老醋文化养生园功能业态，增设游客服务中心，打造醋文化展示馆，完善旅游标识系统，丰富醋主题康养体验项目，发展康养休闲度假新品牌。

责任单位：区工业信息化和商务局、文化旅游体育广电局

配合单位：区农业农村局、卫生健康局，上桥镇、东塔寺乡
3. 推动“工业+旅游”，创新工旅融合业态

推广红山河工业旅游观光园模式，以提升产品认知度和企业影响力为目标，深入挖掘关联文化内涵，促进工业与旅游业融合发展。引导伊利乳业、夏进乳业、强家老醋等具有一定旅游基础的工业企业，建设观光工厂、研学生产线等，开发工业伴手礼，打造旅游商品展示长廊，举办工业旅游论坛、主题展览、娱乐体验等，不断强化工旅融合水平。

责任单位：区工业信息化和商务局、教育局、文化旅游体育广电局
4. 推动“文化+旅游”，建设文旅示范基地

聚焦美食和黄河文化，大力推进“文化+”，打造全域型文旅融合示范区。提升美食文化体验，大力宣传吴忠早茶、国强手抓、杜优素羊杂等特色美食，强化光耀美食街、中华美食街等美食文化载体的体验感。打造特色美食游、黄河游等文化旅游线路，绘制文旅融合地图。推动黄河文化商品开发转化，举办旅游商品设计大赛，对传统物产、美食、文创产品、非遗产品、时尚工艺品等进行设计、包装，开发多品类、高品质的“利通礼物”旅游产品。完善旅游商品购物业态布局，建立线上线下多元的旅游商品销售网络，运用大数据、人工智能等技术发展新零售，打造新型体验型零售样板。

责任单位：区工业信息化和商务局、文化旅游体育广电局
5. 推动“体育+旅游”，打造休闲运动品牌

融合现有非遗民族运动（木球、武狮）、水上运动（垂钓）、户外运动（徒步、骑行）、滑冰滑雪等运动产品，不断创新体旅业态，打造趣味性强、参与度高的体旅产品。培育大众休闲运动，建设体育公园、体育场馆、健身绿道等，配齐体育健身设施，积极推广适合群众广泛参与的运动项目，不断满足群众体育需求。在海军生态农家园、林枫生态园、丫丫农庄等融入亲子活动、夏令营、垂钓比赛、低空飞行、拓展训练等休闲运动，丰富运动产品供给，推进体旅深度融合。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：各涉农乡镇
（四）旅游服务提升工程

1. 健全旅游咨询服务系统

优化旅游服务中心布局，建设利通区游客接待中心、古城镇新华桥旅游服务站、灵芝生态园、海军生态农家园、依林小镇等旅游咨询点，持续完善旅游中转换乘、自驾停车、汽车租赁等旅游咨询服务功能，满足游客服务需求，提升旅游服务水平。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区发展和改革局、自然资源局、住房城乡建设和交通局，扁担沟镇、古城镇、上桥镇、东塔寺乡，吴忠林场
2. 优化旅游交通服务功能

完善旅游公交体系，增设吴忠市区城市旅游观光巴士。加快推进苦水河沿线骑行、步行道、休闲驿站建设及景观绿化、亮化等。优化停车场布局和管理，改扩建灵芝生态园、中华美食街、山水沟果蔬采摘基地、海军生态农家园等4个旅游停车场，提高全区景区（点）、宾馆、酒店、民宿、旅游服务中心（驿站）等涉旅场所停车场的经营管理水平。

责任单位：区住房城乡建设和交通局

配合单位：区自然资源局、文化旅游体育广电局
3. 推进智慧旅游系统建设

积极争取资金，开发建设咨询、导览、导游、导购、导航及分享评价等智能化旅游服务系统。加快智慧景区建设，在牛家坊、红山河工业旅游观光园、吴忠市博物馆等景区和人流量较大的村镇实现WIFI、通讯信号、视频监控全覆盖。提高智慧化服务水平，主要旅游消费场所实现在线预订和在线支付，主要旅游区实现刷脸入园、电子门票、智能导游、电子讲解、实时信息推送，实现旅游智慧管理、智慧服务、智慧营销。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区工业信息化和商务局，各涉农乡镇
4. 完善全域旅游标识系统

在高速公路出口和主要干道沿线、通景公路节点布局交通标识牌；在游客接待中心、旅游村、乡村旅游示范点等入口设置含有二维码的全域旅游导览图；在景区景点内部增设含有二维码的景点简介牌；在沿线道路转弯处、水边、台阶等危险地段增设关怀警示牌和应急电话。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区自然资源局、住房城乡建设和交通局
5.配套建设旅游厕所

扎实开展“厕所革命”，新建牛家坊景区AAA级旅游厕所、山水沟蔬果采摘基地Ａ级旅游厕所等；按照“干净、卫生、实用”的标准，提升中华美食街旅游厕所。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区住房城乡建设和交通局、农业农村局，各乡镇
6. 推动文明行业创建

加强宣传教育，持续开展文明行业创建活动助推文明城市创建，评选文明旅游形象大使。推动文化旅游行业志愿服务，引导旅游消费者文明旅游。推进旅游失信行为记录和不文明行为记录与全市、全区、全国信用信息平台共享，开展联合惩戒，共同创造文明、诚信的旅游环境。

责任单位：区委宣传部

配合单位：区文化旅游体育广电局，各乡镇
（五）品牌营销推广工程

1. 塑造旅游品牌形象

树立“舌尖上的宁夏味”全域旅游形象，通过IP形象版权化、场景化、产品化设计落地，打造文创品牌形象标识。推出“五个一”系列形象推广载体，即一个标识、一句口号、一部宣传片、一套VI系统、一组特色宣传品。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区委宣传部
2. 研发特色文创商品

积极推进旅游文创商品的设计研发和宣传推广，设计一套利通土特文创商品。整合八宝茶、牛奶、老醋、牛羊肉、富硒苹果、大青葡萄、西瓜及亚麻籽香油等利通特产，打造“利通礼物”系列文创商品。在利通区游客接待中心打造利通形象文创展陈空间。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区委宣传部，各乡镇
3. 举办品牌节庆活动

构建“1+1+N”旅游节庆品牌。持续举办中国特色小吃文化节，以光耀美食街为主会场、中华美食街、牛家坊、金龙广场等为分会场，开展系列美食品尝、评选、展销活动。每年4月-12月强镇联动举办年货节、冰雪嘉年华等活动，策划开展主题鲜明、特色突出的旅游营销活动，形成“一镇一品”。每年主题节庆活动不少于10个。

责任单位：区文化旅游体育广电局，各乡镇

配合单位：区委宣传部、区农业农村局
4. 加强品牌营销推广

推进线上全媒体整合，充分利用腾讯、抖音、小红书等自媒体平台，联合携程、驴妈妈等OTA网站进行多渠道宣传推广。加强文旅区域联动合作，与银川市、中卫市旅游实现游客互通、资源共享，与青铜峡大峡谷、镇北堡西部影城、沙坡头等景区进行线路串联和旅行社客源共享合作。积极参加旅游交易会、展销会等宣传活动，邀请省内外媒体记者和旅行商到利通考察旅游景点线路并进行推广。

责任单位：区文化旅游体育广电局

配合单位：区委宣传部、区工业信息化和商务局
（六）旅游项目招商工程

1. 加强旅游招商项目策划

以创建国家全域旅游示范区和发展优质旅游为目标，立足我区现有旅游产品及周边县市旅游业态现状，包装策划一批可引爆市场，拉动利通区旅游快速突破的“大好高”项目，导入引领市场消费的“专精特新”旅游项目。编制利通区旅游招商手册，整合旅游资源、项目及投资优惠政策，建立项目清单，明确投资重点，积极招引优质项目落户。

责任单位：区工业信息化和商务局、文化旅游体育广电局

配合单位：区发展和改革局、自然资源局、农业农村局，各乡镇
2. 加大旅游精准招商力度

把旅游招商纳入全区招商整体部署，制定出台相应的招商优惠政策和考核办法，引导区、镇两级形成旅游招商合力，组织小分队招商、专业招商、以商招商等精准招商活动，营造旅游招商浓厚氛围。

责任单位：区工业信息化和商务局、文化旅游体育广电局

配合单位：各乡镇
3. 出台旅游支持政策

加大财政金融政策支持，全面梳理各级支持旅游发展的财政政策、税收扶持政策等，强化政策落地。加大对上争取和区本级财政投入力度，整合各部门涉旅涉农等专项资金，形成全域旅游政策资金保障合力。强化行业要素发展奖励，逐步探索制定发展奖励政策，对旅游吸引物、餐饮、住宿、娱乐、购物、品牌营销、旅游企业培育等方面发展予以旅游专项资金奖励。保障旅游用地供给，遵循国家用地标准，积极保障旅游业发展用地，结合“点状供地”探索，有效落实旅游重点项目新增建设用地。
责任单位：区财政局、自然资源局、文化旅游体育广电局

配合单位：区住房城乡建设和交通局、农业农村局，各乡镇
四、工作要求

（一）提高思想认识。全区上下要进一步统一思想，充分认识创建全域旅游示范区的重要意义，坚定信念信心，加强组织领导，强化责任措施，确保创建工作压茬推进。

（二）营造浓厚氛围。加大宣传引导，开展多形式、多渠道、全方位的宣传活动，强化市民群众参与创建意识、旅游形象意识和旅游责任意识，在全社会营造“人人都是旅游形象，处处都是旅游环境”的创建氛围。

（三）形成创建合力。坚持“党政统筹，部门联动，全社会参与”，树牢“一盘棋”的思想，突出重点，统筹推进，细化措施，全面补齐全域旅游发展短板，确保创建工作高效有序，稳步推进。

附件：1.吴忠市利通区推动全域旅游发展三年行动计划任务分解表
2.吴忠市利通区推动全域旅游发展三年行动计划项目总表


